
Program funkcjonalno - użytkowy 
 
 
 
Nazwa inwestycji: Remont boiska sportowego – wymiana nawierzchni 
boiska przy XI Liceum Ogólnokształcącym w Olsztynie 
 
 
 
Adres inwestycji: Działka nr 5, obręb 109 M. Olsztyn; Id. działki: 
286201_1.0109.5, Olsztyn, ul. Kołobrzeska 9  
 
 
Inwestor: XI Liceum Ogólnokształcące w Olsztynie 
  



CZĘŚĆ OPISOWA 
 

1.  Opis ogólny przedmiotu zamówienia 
 

Przedmiotem zamówienia, realizowanego w formule „zaprojektuj i wybuduj”, jest 
wykonanie prac projektowych i robót budowlanych polegających na remoncie boiska sportowego 
– wymianie nawierzchni istniejącego boiska trawiastego na nawierzchnię syntetyczną przy XI 
Liceum Ogólnokształcącym w Olsztynie, wraz z wykonaniem podbudowy, obrzeży betonowych i 
niezbędnego odwodnienia 
 

Boisko o powierzchni około 1860 m² (62 × 30 m) zlokalizowane jest w dotychczasowych 
granicach działki nr 5, obręb Olsztyn 109.  
Zadanie stanowi remont istniejącego obiektu sportowego bez zmiany jego funkcji użytkowej, 
w rozumieniu art. 3 pkt 8 ustawy – Prawo budowlane. 
 
 

2. Zakres zamówienia 
1. Opracowanie dokumentacji projektowej niezbędnej do realizacji remontu boiska, w tym 

wykonanie badań geotechnicznych i uzyskanie wymaganych uzgodnień.    

2. Wykonanie robót ziemnych i przygotowawczych.  
3. Wykonanie podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie, zgodnie z normami PN-EN. 

4. Ułożenie nawierzchni z trawy syntetycznej wraz z zasypem piaskiem kwarcowym.  
5. Wykonanie niezbędnego systemu odwodnienia i obrzeży betonowych. 
6. Przeprowadzenie odbiorów robót i przekazanie pełnej dokumentacji powykonawczej, w tym 

inwentaryzacji geodezyjnej.  
 

3. Opis przyjętych rozwiązań 
1. Trawa syntetyczna – nawierzchnia boiska 
Nawierzchnia boiska wykonana zostanie z trawy syntetycznej zasypowej lub bezzasypowej, 
o parametrach zgodnych z normą PN-EN 15330-1:2019-02.  
System powinien zapewniać właściwości użytkowe zbliżone do naturalnej murawy, w tym 
równomierną elastyczność, odbojność i przepuszczalność wody.  

 
Minimalne wymagania techniczne: 

• typ włókna – Monofilowe PE 
(kombinacja włókien prostych i skręconych, min. 2 rodzaje włókien o różnej geometrii, 
potwierdzone raportem z badań) 



• wysokość włókien ponad podkładem – 30–35 mm 

• dtex – min. 29 500 

• grubość włókien – min. 390 µm, 280 µm i 180 µm 

• ilość pęczków – min. 18 800 /m² 

• ilość włókien – min. 490 000 /m² 

• waga włókna – min. 2 600 g/m² 

• waga całkowita nawierzchni – min. 4 150 g/m² 

• przepuszczalność wody – min. 2 450 mm/h 

• siła wyrywania pęczka przed starzeniem – min. 80 N  

• siła wyrywania pęczka po starzeniem – min. 75 N  

• wytrzymałość łączenia klejonego przed starzeniem – min. 190 N   

• wytrzymałość łączenia klejonego po starzeniem – min. 180 N  

• Kolor – zielony dwukolorowy (dopuszcza się trójkolorowy o równoważnych parametrach 
użytkowych) 

• Zasyp: suchy piasek kwarcowy o frakcji 0,3–1,2 mm w ilości ok.  12 ± 2 kg/m². 
 
Podkład amortyzujący (shock-pad) – opcjonalny element systemu nawierzchni.  
Dopuszcza się zastosowanie prefabrykowanego podkładu elastycznego z pianki polietylenowej 
(PE) o grubości min. 10 mm z nacięciami drenażowymi lub równoważnego systemu nawierzchni 
bez podkładu, pod warunkiem że zapewnia on parametry amortyzacji, odbojności i elastyczności 
zgodne z normą PN-EN 15330-1. 
 
 

2. Wymagane dokumenty dotyczące nawierzchni (składane z ofertą) 
1. Raport z badań zgodności z normą PN-EN 15330-1 (system: trawa + podkład). 
2. Raport z badań reakcji na ogień wg EN 13501-1 – klasa min. Bfl-s1. 
3. Atest PZH lub równoważny dla trawy syntetycznej. 
4. Autoryzacja producenta trawy syntetycznej dla wykonawcy. 
5. Karta techniczna trawy syntetycznej potwierdzona przez producenta. 
(Pozostałe badania, mogą być wymagane na etapie realizacji robót.) 
 

3. Charakterystyka podłoża 
Podłoże, na którym zostanie ułożona nawierzchnia, powinno być stabilne, suche, równe, 

pozbawione zanieczyszeń, przygotowane zgodnie z dokumentacją projektową oraz zaleceniami 
producenta nawierzchni. 
Równość podłoża mierzona na łacie 4 m nie może przekraczać 6 mm, zgodnie z normą BN-
77/8931-12 



Warstwy nośne i odsączające należy dobrać projektowo w oparciu o wyniki badań 
geotechnicznych wykonanych przez wykonawcę. 
 

4. Podbudowa z kruszyw 
Podbudowę należy wykonać z kruszyw stabilizowanych mechanicznie, zgodnie z PN -
EN13242:2013-07 oraz PN-EN 933-1:2012. 
Podbudowa z kruszyw stabilizowanych mechanicznie o frakcjach: 

– warstwa dolna 31,5–63,5 mm, 
– warstwa środkowa 0–31,5 mm, 

– warstwa wyrównawcza 4–31,5 mm. 
 
Kruszywa muszą spełniać: odporność na ścieranie (Los Angeles) ≤ 30 %, mrozoodporność ≥ 95 
%, nasiąkliwość ≤ 1,5 %. 
Równość po zagęszczeniu ≤ 6 mm / 4 m, zagęszczenie Is ≥ 0,97, dopuszczalne odchyłki 
wysokościowe i równości nie mogą przekraczać 1 cm. 
 
Geowłóknina separacyjna: masa powierzchniowa min. 90 g/m², przepuszczalność ≥ 120 l/m²/s, 
wymiar porów ≤ 0,12 mm, wytrzymałość ≥ 6,7 kN/m. 
Woda do zagęszczania: zgodna z PN-EN 1008:2004. 
 
Zagęszczenie warstw: Is ≥ 0,97 (wg BN-77/8931-12). Równość powierzchni po zagęszczeniu ≤ 6 
mm na łacie 4 m. 
Spadki poprzeczne i podłużne 0,5–1 % w kierunku odwodnienia. 
 
5. Odwodnienie 

System odwodnienia należy dobrać projektowo w oparciu o wyniki badań gruntu. 
Dopuszcza się odwodnienie liniowe lub punktowe, zapewniające skuteczne odprowadzenie wód 
opadowych.  
Przed ułożeniem warstw nawierzchni należy potwierdzić drożność systemu odwodnienia. 
Warstwa drenująca powinna być wykonana z piasku lub żwiru filtracyjnego o odpowiedniej 
przepuszczalności. 
 

4. Zakres prac projektowych 
1. Opracowanie koncepcji remontu boiska, w tym zakresu robót i układu warstw. 

2. Wykonanie badań geotechnicznych. 
3. Uzyskanie niezbędnych opinii i uzgodnień. 

4. Opracowanie kompletnej dokumentacji projektowej. 



5. Wykonanie dokumentacji powykonawczej, w tym inwentaryzacji geodezyjnej i protokołów 
z badań nośności podłoża. 
 

5. Zakres robót budowlanych 
1. Roboty przygotowawcze i ziemne – korytowanie, profilowanie, zagęszczanie gruntu.	Podłoże 

należy zagęścić do wskaźnika Is ≥ 0,97 zgodnie z normą BN-77/8931-12. 
2. Dopuszczalne odchyłki: rzędne ± 3 cm, równość ± 1 cm. Równość sprawdzać łatą 4 m – 

maksymalna odchyłka ≤ 6 mm. Spadki poprzeczne i podłużne powinny wynosić 0,5 – 1 % w 
kierunku odwodnienia. 

3. Wykonanie podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie. 

4. Ułożenie nawierzchni z trawy syntetycznej zgodnie z instrukcją producenta. 
5. Wykonanie odwodnienia i obrzeży betonowych. Obrzeża betonowe o wymiarach 8 × 25 × 100 

cm, wykonane z betonu klasy C25/30, montowane na ławie betonowej z betonu klasy C12/15 
lub C16/20. Podsypka piaskowa o grubości 3–5 cm, zagęszczona do wskaźnika Is ≥ 0,97. 

6. Górna krawędź obrzeża powinna znajdować się 1 cm poniżej poziomu nawierzchni trawy 
syntetycznej. Odwodnienie liniowe lub rurowe Ø 160 mm w obsypce z kruszywa płukanego 
8–16 mm; spadek min. 0,5 %. Drożność systemu należy potwierdzić przed ułożeniem warstw 
nawierzchni 
5. Prace końcowe i odbiór robót. 
 

  



6. Opis stanu istniejącego 
W miejscu inwestycji znajduje się boisko trawiaste o wymiarach ok. 61 × 30 m. 
Nawierzchnia naturalna jest zdegradowana i nie zapewnia właściwej przepuszczalności. 
Teren jest równy, dostępny, bez drzew ani elementów małej architektury wymagających rozbiórki. 

 

 
Zdjęcie nr 1 – lokalizacja planowanego zamierzenia inwestycyjnego. 

 

7. Część informacyjna 
1. Opracowanie mapy do celów projektowych. 
2. Wykonanie badań geotechnicznych. 
3. Przygotowanie dokumentacji projektowej. 
4. Sporządzenie dokumentacji powykonawczej i inwentaryzacji geodezyjnej. 
5. Przestrzeganie przepisów BHP i ochrony środowiska. 
6. Utrzymanie terenu budowy w stanie uporządkowanym. 

 

8. Normy i przepisy odniesienia 
– PN-EN 15330-1:2019-02 – Nawierzchnie z trawy syntetycznej, 
–  PN-EN 13242:2013-07 – Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie związanych materiałów 
stosowanych w budownictwie i drogownictwie.” 
– PN-EN 933-1:2012 – Oznaczanie składu ziarnowego, 
– PN-EN 1097-2 / 1097-6 – Badania właściwości fizycznych kruszyw, 
– BN-77/8931-12 – Badanie zagęszczenia podłoża gruntowego, 
– PN-EN ISO 9001 – Systemy zarządzania jakością – Wymagania, 



– Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r., 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie BHP przy robotach 
budowlanych.	
- Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz.U. 2021 poz. 2454).” 

– PN-EN ISO 14001 – Systemy zarządzania środowiskowego. 
– PN-EN 206:2014-04 – Beton – Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność, 

– PN-EN 13369:2018-02 – Prefabrykaty betonowe – Wspólne wymagania. 
– PN-EN 197-1:2012 – Cement – Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu 
powszechnego użytku. 
 
SŁOWNIK PODSTAWOWYCH POJĘĆ 

Zamawiający (Inwestor) – XI Liceum Ogólnokształcące w Olsztynie, ul. Kołobrzeska 9, odpowiedzialne 
za zlecenie opracowania dokumentacji i realizacji remontu boiska sportowego. 

Wykonawca – podmiot wyłoniony w postępowaniu ofertowym, odpowiedzialny za opracowanie 
dokumentacji projektowej oraz wykonanie robót budowlanych w formule „zaprojektuj i wybuduj”. 

Program funkcjonalno-użytkowy (PFU) – dokument opisujący przedmiot zamówienia, jego cel, zakres 
oraz wymagania techniczne, będący podstawą do opracowania dokumentacji projektowej i realizacji 
robót. 

Specyfikacja Techniczna (ST) – dokument określający wymagania techniczne i jakościowe dotyczące 
wykonania oraz odbioru robót budowlanych; stanowi część składową dokumentacji przetargowej i 
umowy. 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna (SST) - dokument stanowiący część Specyfikacji Technicznych 
(ST), określający szczegółowe wymagania dotyczące sposobu wykonania, kontroli jakości i odbioru 
poszczególnych robót budowlanych. Obejmuje opis technologii, materiałów, norm, metod badań oraz 
kryteriów oceny zgodności. SST stanowi podstawę do sporządzenia kosztorysu, prowadzenia robót oraz 
ich odbioru. 

Dokumentacja projektowa – opracowanie techniczne przygotowane przez Wykonawcę, zawierające 
projekt budowlany lub wykonawczy, obliczenia i wyniki badań niezbędne do realizacji robót. 

Remont – odtworzenie stanu pierwotnego istniejącego obiektu bez zmiany jego funkcji użytkowej; w tym 
przypadku wymiana nawierzchni boiska trawiastego na syntetyczną wraz z podbudową i odwodnieniem. 

Osoba nadzorująca – przedstawiciel Zamawiającego upoważniony do kontroli jakości robót i 
potwierdzania ich zgodności z dokumentacją oraz specyfikacją techniczną. 

Roboty budowlane – wszystkie czynności związane z przygotowaniem terenu, wykonaniem podbudowy, 
nawierzchni i odwodnienia, niezbędne do zakończenia remontu boiska. Wskaźnik	zagęszczenia	(Is)	–	
stosunek	gęstości	objętościowej	gruntu	wbudowanego	do	maksymalnej	gęstości	objętościowej	
określonej	w	warunkach	laboratoryjnych.	
Dla	robót	objętych	niniejszym	programem	przyjmuje	się	Is	≥	0,97,	zgodnie	z	normą	BN-77/8931-12.	

Materiały – wyroby i tworzywa dopuszczone do stosowania w budownictwie, zgodne z obowiązującymi 
normami i posiadające wymagane atesty lub deklaracje zgodności. 



Odbiór robót – czynność polegająca na sprawdzeniu wykonania robót pod względem jakości, ilości i 
zgodności z dokumentacją, potwierdzona protokołem podpisanym przez Zamawiającego i Wykonawcę. 

Normy techniczne – Polskie Normy (PN, PN-EN) i Branżowe Normy (BN) określające wymagania 
dotyczące materiałów, badań, wykonania i odbioru robót.  



OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH – 

Remont boiska szkolnego 
ST-00 WYMAGANIA OGÓLNE – Remont boiska szkolnego 

 

1. Wstęp 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna ST-00 Wymagania Ogólne dotyczy wymagań wspólnych dla wykonania 
i odbioru robót w ramach remontu boiska szkolnego przy XI Liceum Ogólnokształcącym w 
Olsztynie. 
Boisko sportowe posiada wymiary 62 × 30 m i powierzchnię około 1860 m². 
Zakres	niniejszej	ST	obejmuje	remont	istniejącej	nawierzchni	boiska,	bez	zmiany	jego	przeznaczenia.	

 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja określa minimalne wymagania techniczne i jakościowe obowiązujące przy realizacji 
zadania w formule „zaprojektuj i wybuduj”. Wykonawca jest zobowiązany opracować 
dokumentację projektową w zakresie niezbędnym do wykonania robót zgodnie z niniejszą ST. 
Specyfikacja stanowi część dokumentów przetargowych i należy ją stosować przy realizacji robót 
wymienionych poniżej. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
- roboty rozbiórkowe i demontażowe, 

- roboty ziemne, 
- wykonanie warstw podbudowy pod boisko, 

- wykonanie nawierzchni z trawy syntetycznej, 
- wykonanie odwodnienia. 

1.4. Wymagania ogólne 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia robót zgodnie z umową, specyfikacją i zasadami 
sztuki budowlanej. Roboty mogą być prowadzone etapowo z uwzględnieniem przerwy zimowej; 
odbiory częściowe dokumentowane są protokołami. 
Zamawiający może powołać osobę nadzorującą realizację robót, reprezentującą jego interesy w 
zakresie jakości i zgodności z dokumentacją. 

 
Zamawiający zastrzega sobie prawo do przeprowadzania kontroli jakości robót, materiałów 
i zgodności realizacji z opracowaną dokumentacją. 

2. Materiały 



 2.1. Materiały muszą być zgodne z dokumentacją i posiadać wymagane atesty. Wykonawca 
ponosi pełną odpowiedzialność za magazynowanie, zabezpieczenie i przechowywanie materiałów 
do momentu ich wbudowania, zgodnie z warunkami technicznymi producenta. Materiały 
nieodpowiadające wymaganiom muszą zostać usunięte z terenu budowy. 
Materiały muszą spełniać wymagania odpowiednich norm PN-EN lub posiadać deklaracje 
zgodności CE lub krajowe oceny techniczne. Niedopuszczalne jest stosowanie materiałów 
nieposiadających certyfikatów jakości lub pochodzących z niezweryfikowanych źródeł.  

3. Sprzęt i transport 
 3.1. Wykonawca stosuje sprzęt i środki transportu niezbędne do prawidłowego 
i bezpiecznego wykonania robót. Sprzęt i transport nie mogą wpływać negatywnie na jakość robót 
i materiały. 

4. Wykonanie robót 
4.1. Roboty należy wykonywać zgodnie z dokumentacją, specyfikacją, umową i zasadami 

sztuki budowlanej. Wszelkie prace muszą być realizowane z zachowaniem dokładności i zgodności 
z projektem. 
Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za jakość wykonania robót i zgodność zastosowanych 
rozwiązań z obowiązującymi normami, dokumentacją projektową i niniejszą specyfikacją. 
Wszelkie odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji wymagają pisemnej akceptacji 
Zamawiającego. 

5. Kontrola jakości   
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia kontroli jakości materiałów i robót na każdym 
etapie realizacji. Badania materiałów i robót należy prowadzić zgodnie z odpowiednimi normami 
PN-EN i wymaganiami ST-01 do ST-03.   
Wyniki kontroli oraz świadectwa zgodności należy przekazywać Zamawiającemu przed 
wbudowaniem materiałów. 

6. Odbiory 

Odbiory robót będą przeprowadzane na podstawie protokołów odbioru częściowego, końcowego i 
ewentualnie pogwarancyjnego, podpisanych przez Zamawiającego i Wykonawcę. 
Przed odbiorem końcowym wykonawca zobowiązany jest do przedstawienia: 

– wyników badań jakościowych materiałów i robót,   
– inwentaryzacji geodezyjnej powykonawczej,   

– oświadczenia o zgodności wykonania z dokumentacją projektową,   
– protokołów odbioru częściowego.   

Odbiory końcowe i pogwarancyjne odbywają się w obecności przedstawicieli Zamawiającego. 

7. Bezpieczeństwo i ochrona środowiska 
Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania przepisów BHP oraz ochrony środowiska podczas 
realizacji robót. 



8. Podstawa płatności 
Podstawą płatności jest wartość robót ustalona zgodnie z umową, obejmująca wszystkie czynności, 
materiały, sprzęt, transport i wymagania określone w dokumentacji i specyfikacji. Wartość 
wynagrodzenia jest ostateczna i niezmienna. 

9. Przepisy związane 
 
1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane. 
2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 
3. PN-EN ISO 9001 – Systemy zarządzania jakością – Wymagania.   

4. ST-01 „Roboty ziemne”.   
5. ST-02 „Podbudowa z kruszyw”.   

6. ST-03 „Nawierzchnia z trawy syntetycznej”.   
  



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ST‑01 ROBOTY ZIEMNE – Remont boiska szkolnego 

 

1. Wstęp 
1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej, dalej zwanej „SST” 

Niniejsza SST określa wymagania dla wykonania i odbioru robót ziemnych związanych 
z remontem boiska szkolnego przy XI Liceum Ogólnokształcącym w Olsztynie. 

1.2. Zakres stosowania 
Dokument stanowi podstawę do realizacji i odbioru robót ziemnych w ramach zamówienia oraz 
jest częścią dokumentacji przetargowej i umowy. 

1.3. Zakres robót 

– usunięcie warstw humusu/rozbiórki niezbędnych do wykonania konstrukcji boiska, 
– wykonanie wykopów/niwelacji pod warstwy konstrukcyjne, 

– profilowanie i zagęszczenie podłoża, 
– wykonanie ewentualnych warstw odsączających zgodnie z projektem. 

1.4. Wymagania ogólne 
Wykonawca prowadzi roboty zgodnie z umową, ST‑00 (Wymagania ogólne), dokumentacją 
projektową I zasadami sztuki budowlanej. Roboty mogą być prowadzone etapowo 
z uwzględnieniem przerwy zimowej; odbiory częściowe dokumentowane są protokołami. 

 

2. Materiały 
Materiały stosowane przy robotach ziemnych (kruszywa, piaski, geowłókniny, elementy 
odwodnienia – jeśli występują) muszą być zgodne z dokumentacją i posiadać wymagane 
atesty/deklaracje. Kruszywa i piaski powinny spełniać wymagania PN‑EN 13242:2004 
oraz PN‑EN 933‑1:2012.  
Materiały nie mogą zawierać gliny, iłu ani zanieczyszczeń organicznych.  
Geowłókniny (jeśli stosowane) powinny mieć masę powierzchniową min. 90 g/m², 
przepuszczalność ≥ 120 l/m²/s oraz wytrzymałość ≥ 6,7 kN/m.  
Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za magazynowanie, zabezpieczenie i przechowywanie 
materiałów do chwili ich wbudowania, zgodnie z instrukcjami producentów oraz ST‑00. 

 
3. Sprzęt i transport 
Do robót należy stosować sprzęt zapewniający uzyskanie wymaganej jakości (koparki, 
równiarki/spycharki, płyty/walce wibracyjne). Sprzęt i transport nie mogą pogarszać parametrów 
podłoża; muszą spełniać wymagania BHP. 



 

4. Wykonanie robót ziemnych 
4.1. Przygotowanie terenu 

Przed rozpoczęciem robót wykonać wytyczenie geodezyjne i zabezpieczyć istniejące instalacje. 
Miejsca składowania urobku i materiałów zorganizować tak, aby nie kolidowały z tokiem robót i 
były bezpieczne. 

4.2. Wykopy, niwelacja, profilowanie 
Roboty prowadzić zgodnie z dokumentacją. Wykopy i niwelacje wykonywać w sposób 
zapobiegający rozluźnieniu i zawilgoceniu dna. Zapewnić odwodnienie robocze tak, 
aby nie dochodziło do powstawania zastoisk wody. 

4.3. Zagęszczenie i tolerancje 
Podłoże zagęścić do wskaźników wymaganych w dokumentacji/projekcie. Dopuszczalne odchyłki 
dla rzędnych i równości podłoża zgodnie z projektem i wymaganiami dla warstw konstrukcyjnych 
boisk; równość sprawdzać łatą i pomiarami wysokościowymi. Podłoże należy zagęścić do 
wskaźnika zagęszczenia Is ≥ 0,97 wg BN‑77/8931‑12.  
Dopuszczalne odchyłki rzędnych podłoża ± 3 cm, a równości ± 1 cm.  

Równość sprawdzać łatą 4 m; maksymalna odchyłka nie powinna przekraczać 6 mm.  
4.4. Warstwy odsączające (jeśli przewidziano) 

Wykonać zgodnie z projektem; zapewnić ciągłość filtracyjną i wymagane spadki. 

 
5. Kontrola jakości 
Wykonawca zapewnia bieżącą kontrolę jakości robót i materiałów (zgodność z dokumentacją, 
parametry zagęszczenia/równości). Kontrolę zagęszczenia prowadzić zgodnie z BN‑77/8931‑12.  
Badania obejmują pomiar wskaźnika zagęszczenia, wilgotności i równości podłoża.  

Pomiar równości należy wykonywać łatą 4 m; maksymalna odchyłka 6 mm.  
Materiały muszą posiadać wymagane deklaracje zgodności oraz certyfikaty jakości.  
Materiały muszą posiadać wymagane atesty/deklaracje. Wyniki kontroli udostępnia 
się Zamawiającemu na żądanie. 

 

6. Odbiory 
Odbiory robót ziemnych realizuje się wyłącznie na podstawie protokołów: 
– protokół odbioru robót zanikających/ulegających zakryciu (profil i zagęszczenie podłoża, 
warstwy odsączające – jeśli są), 

– protokół odbioru częściowego (Etap I – jeżeli dotyczy zakresu ziemnego), 
– protokół odbioru końcowego. 



Protokoły podpisują Zamawiający i Wykonawca.  
Przy odbiorze końcowym Wykonawca przedkłada inwentaryzację geodezyjną powykonawczą oraz 
wyniki badań zagęszczenia podłoża.  

 

7. Bezpieczeństwo i ochrona środowiska 
Roboty prowadzić zgodnie z przepisami BHP oraz ochrony środowiska. Należy zapobiegać 
pyleniu, rozlewom i zanieczyszczeniu wód/terenu. Miejsca pracy utrzymywać w stanie 
uporządkowanym. 

 
8. Przepisy związane 
1) Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane. 
2) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 
3) ST‑00 „Wymagania ogólne”. 
4) PN‑EN 13242:2004 – Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie związanych materiałów 
dla budownictwa.   

5) PN‑EN 933‑1:2012 – Kruszywa – oznaczanie składu ziarnowego.   
6) BN‑77/8931‑12 – Badanie zagęszczenia podłoża gruntowego.   

 
  



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ST-02 PODBUDOWA Z KRUSZYW – Remont boiska szkolnego 

 

1. Wstęp   
 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej, dalej zwanej „SST” 
 
Specyfikacja określa wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem 
podbudowy z kruszyw w ramach remontu boiska szkolnego przy XI Liceum Ogólnokształcącym 
w Olsztynie.   
Boisko sportowe posiada wymiary 62 × 30 m i powierzchnię około 1860 m².   

Nr działki: 5, Obręb: Olsztyn 109   
Identyfikator działki: 286201_1.0109.5   
Specyfikacja określa minimalne wymagania techniczne i jakościowe w ramach formuły 
„zaprojektuj I wybuduj”. Wykonawca opracuje dokumentację projektową w zakresie niezbędnym 
do wykonania robót zgodnie z niniejszą specyfikacją.   
 

 1.2. Zakres stosowania   
Specyfikacja stanowi część dokumentacji przetargowej i umowy oraz jest podstawą do realizacji, 
kontroli i odbioru robót.   
 

 1.3. Zakres robót   
– przygotowanie i oczyszczenie podłoża,   

– wykonanie i zagęszczenie warstw z kruszyw stabilizowanych mechanicznie,   
– profilowanie i kontrola równości,   
– odbiór robót dokumentowany protokołami,   

– ułożenie warstwy geowłókniny separacyjno-filtracyjnej (jeśli wymagana projektem),   
– wykonanie warstwy odsączającej z piasku lub kruszywa drobnego,   

– zapewnienie spadków poprzecznych i podłużnych 0,5–1 % dla prawidłowego odwodnienia.   
 

2. Materiały   
 
Materiały do wykonania podbudowy muszą być zgodne z obowiązującymi normami i posiadać 
wymagane atesty i deklaracje zgodności. Kruszywa powinny być czyste, wolne od zanieczyszczeń, 



o odpowiednim uziarnieniu i nośności.   

 
Kruszywo musi spełniać wymagania PN-EN 13043:2004 i PN-EN 933-1:2012.   

Frakcja uziarnienia powinna być dobrana projektowo, przy czym orientacyjnie zaleca się:   
– 0–31,5 mm dla warstwy nośnej,   

– 4–31,5 mm dla warstwy wyrównawczej,   
– 31,5–63,5 mm dla warstwy dolnej (jeśli konieczne wzmocnienie).   

Odporność na ścieranie (Los Angeles) ≤ 30 %, mrozoodporność ≥ 95 %, nasiąkliwość ≤ 1,5 %.   
 
Geowłóknina: masa powierzchniowa min. 90 g/m², przepuszczalność 120 l/m²/s, wymiar porów ≤ 
0,12 mm, wytrzymałość ≥ 6,7 kN/m.   

Woda do zagęszczania: zgodna z PN-EN 1008:2004.   
 

3. Sprzęt i transport   
 
Do wykonania robót stosować sprzęt umożliwiający właściwe zagęszczenie i równość warstw 
(równiarki, walce, płyty wibracyjne). Sprzęt musi być sprawny technicznie i spełniać wymagania 
BHP.   

Transport kruszyw powinien zabezpieczać materiał przed zanieczyszczeniem i rozfrakcjowaniem.   
 

4. Wykonanie robót   
 
 4.1. Przygotowanie podłoża   

Podłoże należy oczyścić, wyrównać i zagęścić. Powierzchnia powinna być stabilna i odwodniona.   
 

 4.2. Układanie i zagęszczanie warstw   
Podbudowę wykonywać warstwami zgodnie z projektem. Każdą warstwę rozścielić, wyprofilować 
I zagęścić do uzyskania wymaganej nośności. Wilgotność kruszywa powinna być zbliżona do 
optymalnej.   

Stopień zagęszczenia warstw powinien wynosić Is ≥ 0,97 (wg BN-77/8931-12).   
Równość powierzchni po zagęszczeniu nie może przekraczać 6 mm na łacie 4 m.   

 
 4.3. Tolerancje   
Dopuszczalne odchyłki wysokościowe i równości nie mogą przekraczać 1 cm. Równość sprawdzać 



łatą 4-metrową i pomiarami wysokościowymi.   

 

5. Kontrola jakości   
 
Wykonawca prowadzi bieżącą kontrolę jakości materiałów i robót, obejmującą pomiary równości, 
zagęszczenia i grubości warstw. Materiały muszą posiadać aktualne atesty i świadectwa zgodności.   

Badania laboratoryjne obejmują:   
– uziarnienie (PN-EN 933-1),   

– mrozoodporność (PN-EN 1367-1),   
– ścieralność (PN-EN 1097-2),   

– nasiąkliwość (PN-EN 1097-6).   
Wyniki kontroli udostępnia się Zamawiającemu na żądanie.   

 

6. Odbiory   
 

Odbiory robót związanych z podbudową wykonuje się na podstawie protokołów:   
– protokołu odbioru robót zanikających (dla każdej warstwy),   

– protokołu odbioru częściowego (Etap I – jeśli dotyczy),   
– protokołu odbioru końcowego.   

 
Przy odbiorze końcowym Wykonawca przedkłada:   

– wyniki badań laboratoryjnych kruszyw i podłoża,   
– inwentaryzację geodezyjną powykonawczą,   
– atesty materiałowe i oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania z dokumentacją 
I niniejszą ST.   

 
Protokoły podpisują Zamawiający i Wykonawca.   

 

7. Bezpieczeństwo i ochrona środowiska   
 
Roboty prowadzić zgodnie z przepisami BHP i ochrony środowiska, zapobiegając 
zanieczyszczeniom terenu, wód i powietrza. Plac budowy utrzymywać w stanie uporządkowanym.   

 



8. Przepisy związane   
 

1) Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane.   
2) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych.   
3) ST-00 „Wymagania ogólne”.   

4) ST-01 „Roboty ziemne”.   
5) PN-EN 13043:2004 Kruszywa do nawierzchni drogowych.   

6) PN-EN 933-1:2012 Kruszywa – oznaczanie składu ziarnowego.   
7) PN-EN 1097-2, 1097-5, 1097-6 – badania właściwości fizycznych kruszyw.   

8) PN-EN 1367-1:2007 – Badanie mrozoodporności.   
9) BN-77/8931-12 – Badanie zagęszczenia podłoża. 

 
  



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ST-03 NAWIERZCHNIA Z TRAWY SYNTETYCZNEJ –  

Remont boiska szkolnego 
 

1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST   

Specyfikacja określa wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z ułożeniem 
nawierzchni z trawy syntetycznej w ramach remontu boiska szkolnego przy XI Liceum 
Ogólnokształcącym w Olsztynie. 

Boisko sportowe posiada wymiary 62 × 30 m i powierzchnię około 1860 m². 
 

1.2. Zakres stosowania   
Specyfikacja stanowi część dokumentacji przetargowej i umowy oraz jest podstawą do realizacji, 
kontroli i odbioru robót. 
 

1.3. Zakres robót   
– przygotowanie podłoża,   

– dostawa i rozłożenie trawy syntetycznej,   
– wykonanie łączeń i linii boiskowych,   

– zasypanie nawierzchni piaskiem kwarcowym,   
– odbiór robót na podstawie protokołów. 

 

2. Materiały   
Materiały muszą być zgodne z dokumentacją techniczną i posiadać wymagane atesty 
oraz deklaracje zgodności.   

2.1. Trawa syntetyczna dla boiska   
typ włókna – Monofilowe PE   (kombinacja włókien prostych i skręconych, min. 2 rodzaje włókien 
o różnej geometrii, potwierdzone stosownym raportem z badań) 

wysokość włókien ponad podkładem – 30–35 mm   
dtex: min. 29 500   

grubość włókien: min. 390 µm, 280 µm i 180 µm   
ilość pęczków – min 18 800 / m²   

ilość włókien – min 490 000 / m²   



waga włókna – min 2 600 g/m²   

waga całkowita nawierzchni – min 4 150 g/m²   
przepuszczalność wody dla systemu – min 2 450 mm/h   

siła wyrywania pęczka przed starzeniem wodą: min 80 N   
siła wyrywania pęczka po starzeniem wodą: min 75 N   

wytrzymałość łączenia klejonego przed starzeniem wodą: min 190 N   
wytrzymałość łączenia klejonego po starzeniem wodą: min 180 N   

kolor – zielony dwukolorowy   
2.2. Podkład amortyzujący 

Podkład amortyzujący (shock-pad) – opcjonalny element systemu nawierzchni.  
Dopuszcza się zastosowanie prefabrykowanego podkładu elastycznego z pianki polietylenowej 
(PE) o grubości min. 10 mm z nacięciami drenażowymi lub równoważnego systemu nawierzchni 
bez podkładu, pod warunkiem że zapewnia on parametry amortyzacji, odbojności i elastyczności 
zgodne z normą PN-EN 15330-1. 
 

3. Sprzęt i transport   
Do wykonania robót stosować sprzęt umożliwiający dokładne rozłożenie i docięcie trawy 
syntetycznej oraz równomierne rozprowadzenie piasku kwarcowego.   

Sprzęt musi być sprawny technicznie i spełniać wymagania BHP.   
Transport materiałów powinien zabezpieczać je przed zawilgoceniem i uszkodzeniem 
mechanicznym. 
 

4. Wykonanie robót   
4.1. Przygotowanie podłoża   

Podłoże oczyścić, wyrównać i zagęścić. Powierzchnia powinna być sucha, stabilna i odwodniona.   

4.2. Układanie trawy   
Trawę układać zgodnie z dokumentacją i zaleceniami producenta, zachowując jednolity kierunek 
włókien.   
Łączenia wykonać przy użyciu taśm i klejów systemowych.   

4.3. Wypełnienie i linie   
Nawierzchnię wypełnić równomiernie piaskiem kwarcowym, a linie boiskowe wykonać z pasów 
trawy w kontrastowym kolorze.   

4.4. Tolerancje   
Dopuszczalne odchyłki wysokościowe i równości nie mogą przekraczać 1 cm. Równość sprawdzać 
łatą 4-metrową i pomiarami wysokościowymi. 



 

5. Kontrola jakości   
Wykonawca prowadzi bieżącą kontrolę jakości materiałów i robót.   
Sprawdzeniu podlega równość nawierzchni, poprawność łączeń, jednolitość zasypu i stabilność 
warstwy.   
Materiały muszą posiadać aktualne atesty. Wyniki kontroli udostępnia się Zamawiającemu 
na żądanie. 
 

6. Odbiory   
Odbiory robót wykonuje się na podstawie protokołów:   
– protokół odbioru robót zanikających (przed zasypaniem),   

– protokół odbioru częściowego (Etap I – jeśli dotyczy),   
– protokół odbioru końcowego.   

Protokoły podpisują Zamawiający i Wykonawca. 
 

7. Bezpieczeństwo i ochrona środowiska   
Roboty prowadzić zgodnie z przepisami BHP i ochrony środowiska, zapobiegając 
zanieczyszczeniom terenu, wód i powietrza.   

Plac budowy utrzymywać w stanie uporządkowanym. 
 

8. Przepisy związane   
1) Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane.   
2) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych.   
3) ST-00 „Wymagania ogólne”.   

4) ST-01 „Roboty ziemne”.   
5) ST-02 „Podbudowa z kruszyw”. 

  



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ST-04 OBRZEŻA BETONOWE –  

Remont boiska sportowego 
1. Wstęp 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania obrzeży betonowych w ramach remontu boiska sportowego – wymiany nawierzchni 
boiska przy XI Liceum Ogólnokształcącym w Olsztynie. 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna (SST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy w 
formule „zaprojektuj i wybuduj”, określający minimalne wymagania techniczne i jakościowe dla 
robót obejmujących wykonanie obrzeży betonowych. 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty obejmują: 
- opracowanie projektu wykonania obrzeży betonowych, 
- dostawę i montaż obrzeży betonowych przy nawierzchni z trawy syntetycznej, 
- wykonanie podsypki i ław betonowych, 
- profilowanie i zagęszczanie podłoża, 
- obsypanie i wykończenie obrzeży. 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia użyte w SST są zgodne z Polskimi Normami oraz definicjami zawartymi w ST-00a 
„Wymagania ogólne”. 
 
Obrzeże betonowe – prefabrykowany element betonowy rozgraniczający nawierzchnię boiska z 
trawy syntetycznej od terenów przyległych, zapewniający stabilność i estetykę krawędzi. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za jakość, zgodność z dokumentacją projektową oraz 
bezpieczeństwo podczas prowadzenia robót. Ogólne zasady prowadzenia robót określono w ST-
00 „Wymagania ogólne”. 

2. Materiały 
2.1. Wymagania ogólne 

Materiały muszą spełniać wymagania PN-EN, posiadać atesty, certyfikaty lub deklaracje 
zgodności CE. Niedopuszczalne jest stosowanie wyrobów bez dokumentów dopuszczających do 
obrotu i stosowania w budownictwie. 

2.2. Obrzeża betonowe 
Prefabrykowane elementy z betonu klasy C25/30 zgodnie z PN-EN 206:2014-04.  
Powierzchnia bez rys, pęknięć i ubytków, krawędzie równe i proste.  



Wymiary: 8×25×100 cm lub inne wskazane w projekcie.  
Dopuszczalne odchyłki wymiarów: ±3 mm.  
 
Podkład betonowy: beton klasy C12/15 lub C16/20.  
Podsypka: piasek średnioziarnisty o grubości 3–5 cm, zagęszczony do Is ≥ 0,97.  

2.3. Składowanie i transport 
Elementy obrzeży należy przechowywać poziomo na podkładkach drewnianych, zabezpieczone 
przed uszkodzeniem. Transportować w pozycji poziomej, z przekładkami, przy zachowaniu 
dopuszczalnego obciążenia środka transportu. 

3. Sprzęt 
Roboty należy wykonywać przy użyciu sprzętu ręcznego lub mechanicznego zaakceptowanego 
przez Zamawiającego. Sprzęt powinien być sprawny technicznie i spełniać wymogi BHP. 

4. Wykonanie robót 
4.1. Przygotowanie podłoża 

Podłoże pod obrzeże należy wyrównać, zagęścić i ustalić poziom posadowienia. Spadki muszą 
zapewniać odpływ wód opadowych od boiska. 

4.2. Ustawienie obrzeży 
Obrzeża należy ustawiać na podsypce piaskowej lub ławie betonowej zgodnie z dokumentacją 
projektową. 
Górna krawędź obrzeża powinna znajdować się ok. 1 cm poniżej poziomu nawierzchni trawy 
syntetycznej. 
Spoiny pomiędzy elementami nie mogą przekraczać 1 cm i muszą być wypełnione piaskiem lub 
zaprawą cementowo-piaskową (1:2).  
Zewnętrzną stronę obrzeża obsypać i zagęścić piaskiem lub gruntem przepuszczalnym. 

4.3. Warunki atmosferyczne 

Nie prowadzić robót przy temperaturze poniżej +5 °C lub podczas opadów atmosferycznych. 

5. Kontrola jakości robót 
5.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Wykonawca zobowiązany jest przedstawić atesty i certyfikaty materiałów do akceptacji przez 
Zamawiającego. 

5.2. Kontrola w trakcie robót 
Sprawdzenie wymiarów i kształtu obrzeży.  
Kontrola pionowości i równości krawędzi (łatą 4 m, odchyłka ≤ 5 mm).  
Sprawdzenie grubości podsypki i ławy betonowej.  
Kontrola wypełnienia spoin. 

5.3. Odbiór robót 
Odbiór obrzeży następuje po zakończeniu robót, po stwierdzeniu zgodności z projektem i ST. 
Protokół odbioru podpisuje Zamawiający i Wykonawca. 



6. Obmiar i podstawa płatności 
Jednostką obmiarową jest metr bieżący (mb) ułożonego i odebranego obrzeża betonowego. Cena 
obejmuje: dostawę materiałów, przygotowanie podłoża, wykonanie podsypki i ławy, ustawienie 
obrzeży, spoinowanie, obsypanie oraz uporządkowanie terenu. 

7. PRZEPISY I NORMY ZWIĄZANE 
1. PN-EN 206:2014-04 – Beton – Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 
2. PN-EN 13369:2018-02 – Wspólne wymagania dla prefabrykatów betonowych. 
3. PN-B-06250:1988 – Beton zwykły. 
4. PN-EN 197-1:2012 – Cement. 
5. BN-77/8931-12 – Badanie zagęszczenia podłoża gruntowego. 
6. ST-00 „Wymagania ogólne” – Specyfikacja Techniczna, obowiązująca dla całej inwestycji. 

 
 


